

Весна в заповедных степях

Людмила ЛИНДЕРОВА
Фот. Артём

Весна в Оренбургских бурных и короткая - как порыв степного ветра или вспышка раскатыстых лучей. Сравнительно природа меняет свои наряды. И территория заповедника «Оренбургский» яркое тому подтверждение - очень быстро отцвели первоцветы - лук, тюльпан, адонисы, прострелы, ирисы и рябчики... Но степь продолжает жить своей жизнью и радовать разнообразием.

Засверкали над солончак безбрежные озарины серебристых ковылей - классическая предстепная степная флора, отнесенная к семейству злаков. На самом берегу по площади участка, в Придуринской степи, ковылей девять видов, а всего в заповеднике - 14. На каменистых степях заповедных участков произрастает ковыль восточный. От всех других видов он отличается размерами. Это очень миниатюрный злак высотой всего до 25 - 30 сантиметров, тогда как все остальные достигают 80 и более. В конце мая и в начале июня время цветения в них отражается небо, закаты и рассветы тонут в их серебри. И еще одна неотъемлемая часть ландшафта участка Придуринской степи - ливадия Гиревальского, которые растут на бесконечных ковыльных просторах заповедника.

На фоне ковылей красиво смотрятся и другие цветущие растения. Типичные представители степи - горошек мышиный и горошек тонколистный из семейства бобовых. Иногда они образуют отдельные островки в море ковылей, а порой сливаются с ним в бесконечный фиолетово-серебристый ковер. Радужглаз и другие бобовые - яркие яркие цветочки колючки серебристолистной и остролистной колючки желтой - остролистной колючки фиолетовой - астрагал тонколистный, датского и оренбургского, редкие - колючка Ратунского.

Каждый день в степи зацветают новые виды растений, воздух наполняется ароматами кустарника - это колючка низкая, колючка высокая, спорыш зверолюбивый и спорыш степной, а также карликовая кустарниковая, раскатыстый русский и вишня. Весна в степи да она у нас по географическому меркам продолжается до дня летнего солнцестояния, 21

И рассветы тонут в серебре



Буринская степь. Цветет ковыль.



Колосник серебристолистый.



Вишня степная.

июня без них немыслима.

С конца мая и почти все лето цветет лютик тысячелистный, трондорфия пятнистая, один за другим распускаются колокольчик и касатик. Все они относятся к обширному семейству сложносочлененных. Одновременно с ними и смелая их степь украшают

губоцветные: шафрей степной, котонник украинский и венгерский, а также зонтик клубничнолистный.

Ярко-желтые цветы летника едкого образуют целые солнечные поля и луга, а в обрамлении зеленой зелени - заключенная картина художника Природы.



Ветреница лесная.



Колосчатая женская.



Летница выщипанная.

Ветреница лесная, или анемоны, из этого же семейства цветет и в понижениях, и на северных склонах холмов в Айтуарской и Буринской степи. Эти большие, ослепительно белые крупные цветы на фоне сечной зелени видны издали.

В Буринской степи встреча-

ется, казалось бы, совсем не характерные для такой местности влажные луга и чернокочкаванки. Родник Кайнар и вытекающий из него одноименный ручей дают жизнь луговой и лугово-болотной растительности. В чернокощаванке Гусьвагага растут представители папоротниковидных: папоротник болотный и кощаванка женская. Они также очень быстро разрастаются за счет своих листьев. В нашем крае мест обитания для папоротников мало, но на участках заповедника его популяция стабильна и многочисленна.

В конце мая только начали цвести звездчатые. То там, то тут из-за дернихи ковыля появляются ярко-розовые цветочки звездчатка Андреевского, желтые белые цветы пустынноягодки Керра и смолонки мелкоцветковой. На яркой зелени лугов около чернокощаванки цветет звездчатка алаунская, отчего луг выглядит как отряпанное звездного неба. На каменистых участках Айтуарской степи, на склонах балки Шибутак произрастает множество редких степных видов растений - смолонка байрацкая, колючка солнцелюбивая и степная войлочная, львовка уральская, оносма губерлинская, астрагал Гельма, астрагал длинноязычковый...

Кроме огоньками вспыхивают цветы пицциллопа майского, и начинают набирать цвет медонос - таволга, или лабазник обыкновенный (шестилепестный), и лабазник язычковый из семейства розовых. Среди луговой растительности тоже много представителей этого семейства: трапезник русский, лямчатка серебристая, промежуточная и выщипанная.

И это лишь немногие из раннецветущих видов! Папоротники в чернокощаванке, а в луговой степи - ковыль? Да, такие контрасты характерны для заповедников Оренбуржья. И в этом уникальность природы нашего края.

Почти все перечисленные виды, увы, занесены в Красную книгу нашей области, а некоторые и в Красную книгу РФ. Так растения поспешите за свои красоте. Одна из основных функций заповедников - не допустить исчезновения этих замечательных представителей флоры. Любопытство природой можно, и не срывая огромные букеты, а просто запоминая эту неповторимость. Чтобы позволить смотреть на нее и другим поколениям.

СПРАВКА

Популяция заповедника можно посетить только в рамках экскурсий по специальному маршруту в составе образовательных групп или для целей мониторинга.

Посещение с детьми, пенсионерами, инвалидами за плату можно организовать на сайте ФБУ «Заповедник Оренбургский». Там же вы найдете Правила посещения заповедника «Оренбургский» и «Шаглы-Таш, горы Шаги».

Чтобы забронировать экскурсию, написать заявку и получить на нее разрешение посетите сайт: info@ozn.ru или не менее чем за 5 дней до желаемой даты. Для посещения заповедника необходимо получить пропуск заповедника.



Карагана хустиковая.



Кларкия солончечная.